

楊議員抱著沈重的心情再次呼籲：市府官員不應此時再慶祝中秋節！而應立即投入災難救助、災後重建、及地震的預防工作。此次七級地震的震央在南投，難保下次不會在台北。以台北市建物之多、人口之稠密，若發生是七級地震，結果會不堪設想。

前亟需之搶救機具裝備之需求量及功能性詳加評估，儘速辦理追加預算購置。

六二三

質詢日期：八十八年九月二十三日

答覆單位：臺北市政府（消防局）

答：一、臺灣地區於九月二十一日一時四十七分發生規模七・三，

為百年來大地震，本市旋即全面停電，全市陷入一片漆黑，消防局一一九勤務指揮中心，接獲市民大量報案，本府旋於消防局三樓成立「本市 092」震災處理中心，各相關局處及事業單位隨即派員進駐，指揮調派所屬展開搶救及復建事宜。

二、因基於此地震全臺傷亡慘重，尤以震央所在南投、台中兩縣為嚴重，各項搶救及善後復建均須投入大量物力及人力，因此，本府即於二十二日開會決議，九、十月所有活動大部皆取消（含二十四日中秋節市府廣場中秋大烤），並發動本府員工捐款（以一日所得為原則）援助災民。另本府各有關局處亦派人車載大量救災物資支援中部災區。

三、本次地震本市以松山東星大樓倒塌最為嚴重，災害現場市長及歐副市長均在現場指揮各局處全力搶救。現場搶救人員冒險患難救出一〇七人（含於震災後第六天救出的孫姓兄弟）。另本市其他受震龜裂建築物，已由建管處及各技術公會儘速派員鑑定，能補強者由養工處加以補強。

四、有關震災搜救其困難度高且具危險性，本府目前搜救隊，因高科技搜救裝備及人員尚待補充，故對未來搜救專業人力建置及培訓，已由工務局及消防局積極規劃辦理；對目

質詢對象：馬市長英九、教育局長

質詢題目：學校危樓頻見、草率上課，師生安全誰負責？
說明：「921集集大地震」規模達芮氏 7.3 級，震驚全台灣也驚動世界各國，紛紛來電表示關懷，甚至已派人員來

台協助救災。這次是台灣有始以來最大的地震災害，死傷慘重，其中台北市的災情，以松山區八德路四段的東興大樓，傾斜折斷阻擋在虎林街上最嚴重，除了要求市政府以最妥善的救援方案，搶救和照顧受災戶外，同時應撥出餘力，動用市政資源支援其他縣市受災地區物品和醫護、緊急救災等人員需求，發揮「人溺己溺」的關懷精神。

本席除昨日特別親自至東興大樓現場了解災情，以便督促市府救災方案外，又獲知今日台北市將恢復上班上課的正常作息，所以非常重視學校校園內建築物結構安全性，關心老師和學生上課安危，所以緊急提出書面質詢，要求馬市長英九和教育局長應：

一、現有危險建築物的安全防範措施，必須徹底有效執行，以防學生接近造成傷害事件。例如：景美女高電腦大樓的嚴重扭曲造成樓層折斷、士東國小教室樓層地板的撕裂等等。

二、立即聘請類似台北市結構技師公會等相關專家，全面檢查學校建築物的耐震性，若有危險疑慮應禁止使用，以免造成師生上課時忐忑不安。

三、據地震專家和地質學家的忠告，餘震的發生仍會持續一、二個月，規模可能會達六級左右，所以教育局通知學校加強做好地震演練，讓師生熟悉應變措施，以減少地震帶來的傷害。

四、學校應發動救災行動，呼籲學生發揮愛心，自由樂捐。這種生活化的教育，才是教育的目的——助人、救世，為人類盡己之力。

五、災難已發生，讓我們攜手共度難關。同時教育局將整個地震的發生，應變措施、救援行動、愛心關懷等，轉化成教案，透過老師教導學生，相信活的教案才是學生受教最迫切需要的教材。

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：一、有關質詢第一點：現有危險建築物之安全防護措施，除有

安全顧慮學校已自行委託鑑定單位完成初步鑑定後，如評

估有實際安全顧慮需進一步作鑑定工作時，當專案綜合考

量。至在此期間之安全防護工作，本府教育局另於九月二

十二日以緊急聯絡網方式通知學校做緊急措施並立即隔離

，該局自當督促學校加強執行，以防學生造成傷害。並以

另函八十八年九月二十三日北市教一字第八八二六二六二

七〇〇號函通知各校積極配合辦理各項作爲。

二、有關質詢第二點：本府教育局業已提供所屬各單位安全鑑

定單位名冊，案內台北市建築師公會、台北市結構技師公

會亦主動行文願義務協助該局所屬各單位進行校舍初步鑑

定工作，並已專案函轉所屬參採；另該局業於十月一日召開研商所屬機關學校受損建築處置應變事宜，俟有安全顧慮學校完成初步鑑定並彙整完成後，評估是否需進一步鑑定及研商經費來源等作業，再配合辦理後續事宜。

三、有關質詢第三至五點：本府教育局除已通函各校進行關懷教育外，已有民間單位及文教基金會願意提供地震相關教材之版權及印贈本市中小學，實施機會教育。並於八十八年五月二十八日辦理全國公私立國民小學防震教育研討會並製作教學手冊（已分送各國民小學）及防震教育展示板，便於各校借閱巡迴展覽，擬於適當時機將此次地震相關措施轉化為教案，更新相關資料，透過教學及演練充分認識地震、精熟防震措施及避難方法，確保人員生命安全，減輕災害損失。

六二四

質詢日期：八十八年九月二十三日

質詢議員：藍美津

質詢對象：民政局、發展局、警察局

質詢題目：古蹟？危樓？請市府針對全市八十三處古蹟進行全面

性的維護調查，並落實古蹟結合社區之「古蹟再造」

理念，提出明確的古蹟文化政策。

說明：一、針對「老師府」殘破的坍塌危機，請市府緊急修護。此外，根據文化資產保存法，民宅、祠廟等建築物列入古蹟後，可以透過土地容積率移轉，補償地主損失，因此請發展局對本案之土地容積移轉提出具體辦法。